-张北公路 滨州第一条晴雨通车的公路一

壮丽70年 奋斗新时代

新中国成立以来滨州的第一

■开栏的话

为庆祝新中国成立70周年。 展示滨州70年来的发展成就,即 日起,滨州日报·滨州网同步推出 《壮丽 70 年 奋斗新时代·新中国 成立以来滨州的第一》栏目

根据党在过渡时期总路线精神 和全国第一个五年计划任务,惠民专 区先后制定了《1953年至1957年工 业建设计划》和《1953年至1957年农 业生产五年计划指标(草案)》。此 后,惠民专区各级党委和政府的工作 重点转移到经济建设上来,惠民专区 从此进入有计划、大规模的经济建设

"一五"时期,惠民专区的公路、 交通运输业得到了大的发展。1953

> 7月18日,在滨城区三 河湖镇龙王庙丹参种植基 地, 聂马社区干部与村干部

据介绍,韭菜种植3到5 年后倒茬种植其它农作物, 是破解病虫害频发、改善土 壤结构等难题的有效途径。 以往倒茬种植玉米小麦不仅 生产效益低,还影响临近韭 菜地块采光。今年,该镇在技 术部门指导下倒茬种植丹

(滨州日报/滨州网记者 田中岳 通讯员 胡德民 摄

共同察看丹参长势

参,效益大大提升。

韭菜倒茬种丹参

病虫害少效益高

该栏目将新中国成立以来, 滨州70年间发展历程中的"第 一"进行展示,以增进市民对于滨 州的了解,增加作为滨州人的自 豪感、幸福感

年9月,对张店——义和庄公路张店 至北镇段75.89公里路面和部分桥涵 进行了改建,年底竣工。1954年4 月,又对此路开始了级配碎石和级配 砾石路面改建工程,在改建路面的同 时,还新建乌河钢筋混凝土悬臂梁中 型桥一座。1954年,张北公路建成通 车,它是渤海平原连接胶济铁路的重 要干线公路,全长74公里,成为全区 第一条晴雨通车公路,也是山东省修 建的第一条用级配碎石材料铺筑路

1958年,当时的惠民专区与淄博 市合并成淄博专区。专区首脑机关 驻张店。几乎济南以北的鲁北地区 都归淄博专区管辖,南小北大,加上 领导机关偏居南部,指挥管理非常不 便。当时,以中共淄博专区第一书记 王成旺为首的专区领导,决定把张店 的铁路向北延伸,跨过黄河,直通北 镇,逾越黄河天堑,解决河北物资运 输紧张的瓶颈。后来,尽管进行过多 次尝试,但由于文化大革命到来,让 张北铁路穿越黄河的想法搁浅。

正因如此,在铁路无法建设的前 提下,原有的张北公路一直是连接黄 河两岸的重要交通线路。但是,上世 纪50年代,尽管有了张北公路,但由于 黄河天堑,张店至北镇依然无法完全 顺利畅通。当时,从黄河北岸的北镇 去黄河以南的张店,全都要在道旭渡 口由陆路转水路,渡过黄河后再由水 路转陆路,才能顺利通行。冬季凌汛 时,河水结冰,这冰块就成了张北公 路的"补充"。人们直接从冰上渡河, 十分危险,掉进冰窟窿的事时有发

生。直到1972年北镇黄河大桥建成 通车,不仅彻底改变了黄河河口无桥 闸的历史,也让张北公路完全畅通。

上世纪80年代,作为国字号的 南北交通主干道,张北公路非常繁 忙。那时候满公路上跑的是"三大 样":黄河、东风和解放。这"三大样" 车跑起来,声音各异,非常易于区分, 其中又以黄河车最为特别,它的声音 是"轰……轰……哒哒哒……",韵律 感极强。那时候,人们走在张北公路 上,身后的汽车驶来,不用回头看,只 凭一双耳朵,就可以准确地辨识出是 哪一样。轿车则更为罕见,只有上海、 伏尔加、拉达、达契亚、波罗乃兹等品 牌。后来,路上又有了标志505和桑塔 纳的身影。

之后,随着滨州经济社会快速发 展,张北公路不断升级改造,铺上了 柏油路面。最初,张北公路是对张店 至北镇公路的简称,后来又称作张义 路(张店至义和庄)、山广路(山海关 至广州)。再后来,张北公路并入国 道205线,改称205国道。

(整理:李鹏飞)

无棣启动 暑期公益大讲堂系列活动

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯 员 张海鹰 文学锋 报道)近日,无棣 县启动"共阅读・同写作・亮文采' 暑期公益大讲堂系列活动。活动于7 月14日至8月25日举办约13期免 费公益课堂,组委会特邀12位省市 县作协资深作家、诗人和写作骨干, 结合多年来的阅读写作经验和自身 创作实践,帮孩子们揭开阅读、写

作、国学、经典、诗歌等知识的神秘 面纱,让孩子们度过一个寓教于乐 的书香暑假。

为激发孩子们写作积极性,展 示孩子们的阅读能力和写作水平, 在公益大讲堂开办期间,将举办"枣 乡杯""爱祖国·爱家乡"全县中小 学生作文大奖赛和诗歌朗诵大奖赛 两场大型比赛活动。

惠民开展 公文写作能力提升培训

滨州日报/滨州网惠民讯(通讯 员 王军 张立国 报道)自6月20日 起,惠民县组织公文写作能力提升 培训班。此次培训持续四周时间, 共有73名学员参加。

本次培训突出"五个结合",采 用实战操练方式进行一对一指导, 通过名师授课、专题调研、设题演 练、逐个点评的方式,对学员学习操 练情况进行针对性指导。

岗位成才与定制培养相结合, 培训班由县委组织部与县委党校精 心谋划,聚焦各单位公文写作的痛

点短板,目的明确,主题鲜明,重点 突出;课堂学习与实践调研相结合, 围绕当前全县重点工作,学员深入 一线调研,倾听多方建议,解读分析 新亮点;干部讲课与专家教授相结 合,既有长期从事公文写作的领导 干部做经验分享,也有理论深厚、造 诣突出的专家教授进行精彩讲授; 学员交流与专家点评相结合,学员 边学边思,专家逐一点评;学风建设 与自我养成相结合,培训班实行组 织化、班长制,严守规矩,不搞特殊

化,养成优良学风,锤炼党性修养。

麻大湖百亩荷塘引客来



7月20日,在博兴县麻大湖国家 湿地公园,游客在游览荷花盛开的百

盛花期,朵朵荷花竞相绽放,吸引了



亩荷塘。当前,公园里的荷花已进入

众多游客前来观赏。(滨州日报/滨州 网通讯员 陈彬 摄影)

激发贫困群众脱贫致富的内生动力

富源为有致富意愿的贫困户提供资金技术支持



滨州日报/滨州网沾化讯 (通讯 员 张羽 报道)近日,在沾化区富源 街道大李村,贫困户吕风才经营的 超市有了很大变化:室内更换了崭 安装了防滑扶丰……变化更大的, 是吕风才的精神面貌。"感谢政府的 好政策,我现在干劲十足。"吕风才

据了解, 吕风才因患有血友病 肢体肌肉萎缩无法外出劳动,家中 仅靠母亲务农维持生活。2012年, 家中凑钱开了个小超市,平时都是 吕风才在家守着。"条件不好,他有

儿个钱,老闷在家里精神也不 好。"吕风才的母亲王荣叶向入户走 访的街道扶贫干部说道。

在充分了解吕风才的情况后, 街道结合今年开展的"扶志扶智" 工作,拿出了一部分资金帮助其改 善了超市环境。街道扶贫办主任张 乐强每次来,都会与吕风才沟通交 流,了解他的创业意愿、思想状

新的货架、重新粉刷了墙壁、门外 啥想法也实现不了,小超市一天赚 态、不断鼓励他。"看着他的日子越 来越好,性格也渐渐开朗起来,我 心里也很高兴。"张乐强说。

今年以来, 富源街道不断深入 推进"扶志扶智"工作,为部分有 致富意愿的贫困户提供资金及技术 等方面的支持,不断激发贫困群众 脱贫致富的内生动力, 为打赢脱贫 攻坚战提供了有力的思想保证和智

构建三级网络 搭建六大平台 完善六项机制

高效社会治理不出"格"

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯 员 贾海宁 王建彬 报道)"陈家村村西 一废弃井口盖板破损。"7月6日上午, 在沾化区泊头镇镇级网格员宁云松的 手机上,智慧沾化社会治理信息应用 平台上收到陈家村村级网格员陈建永 上传的信息,还附有现场照片。宁云 松马上联系镇安监办协调处理。午饭 前,新的盖板更换完毕,消除了一处安 全隐患

这是沾化区推行网格化服务管理 的一个缩影。今年以来,沾化区加快 推进社会治理现代化,大力实施网格 化服务管理质量提升行动,通过多网 融合、一网统筹、上下贯通、左右衔接, 形成社会治理高标准网格化服务管理 新体系,实现群众发现问题在网格、反 映问题在网格、化解问题在网格,基层 社会治理能力全面提升。

一张"大网"三级覆盖 形成"全科网格"治理格局

在智慧沾化社会治理信息应用平 台指挥中心,管理员房鹏飞熟练操作 平台,给各级网格员下发加强暑假期 间防溺水宣传教育的通知。"原来层层 传达,不一定做到村村都宣传到位,现 在借助平台,通知下达到每个村的网 格员手机终端上,通过上传活动照片、 视频反馈宣传情况。"房鹏飞说。

沾化区投资130余万元对三级综 治信息平台改造升级,开发"智慧沾化 社会治理信息应用平台",按照"9+X" 项业务开发功能模块,建立网格信息 库、人口信息库、楼房信息库,与13个 部门实现信息共享。该区全面梳理综 治、党建、环保、安监、城市管理、食品 药品监管等系统网络划分情况,对全 区乡镇(街道)、社区、村(居)三级网格 进行合理划分,共划分一级网格12 个、二级网格65个、三级网格583个。 各级网格分别设立综治中心和网格化 服务管理中心,配备网格管理员。同 时,全面整合党建、综治、司法、应急等 多方资源,做到"多网融合""一网统 筹",确定网格管理员基础信息采集、 社情民意收集、隐患问题排查、矛盾纠 纷调处、政策法律宣传、社会心理服务 疏导和危机干预、行政执法监督、公共 服务代办、数据信息维护等十大类20 余项工作任务,实现网格化服务管理 无缝隙、全覆盖,初步形成社会治理 上面千条线、下面一张网"的"全科网 格"治理格局。

搭建六大平台 网格"末梢"治理精准发力

以各级网格化服务管理中心为依 托,沾化区搭建起网格化为民服务平 台,对在网格化服务管理中了解到的 群众诉求、发现的问题隐患等,及时排 查上报、采集建档,对需上一级协调办 理事项,及时分级上报、交办转办、限 期办结、及时反馈,实现了群众"最多 跑一次"服务。

"以前老百姓遇到有些问题不知 道该反映给谁,现在简单了。"沾化区 委政法委副书记李纯伟说,"接到群众 反映后,网格员到现场确认并拍照上 传,并把相关信息传给相关部门负责 人,监督对方迅速处理。'

此外,借助智慧沾化社会治理信 息应用平台,沾化区成功搭建起多部 门信息共享的信息应用平台;通过社 会治理信息应用平台与公安大数据平 台互联互通,搭建远程指挥调度平台; 以各级"两个中心"为依托,整合基层 调解资源,成立调解组织,设立调解工 作室,搭建矛盾化解平台;创新分级建 群,由各级网格根据工作性质、人口分 布、姓氏家族等分别建立微信公众号 和党员群、妇女群、家族群、工作群等 微信群,搭建政策法律宣传平台;以信 息应用平台为载体,网格管理员适时 上传发现的环境污染、食药安全、交通 隐患、行政执法等问题,搭建社会监督

自网格化服务管理体系建成以 来,各级网格共采集录入信息34万 条,排查安全隐患1300余个,化解矛 盾纠纷357起,为民办事518件。

完善六项机制 确保网格"网"出实效

近日,一场基层网格员录用考试 在泊头镇实验学校举行,经过电脑、智 能手机操作考核,36名综合素质较 好、文化程度较高、熟悉村情业务的网 格员竞聘上岗。

沾化区建立健全网格管理员选拔 任用、培训教育、绩效考核三大机制, 不断提升网格员工作质量和水平。5 月份以来,全区共开展基层网格员招 聘12批次,重新选拔基层网格员443 人,举办培训班20场(次),培训网格 员2052人(次)。根据工作业绩、日常 表现、满意度评价,对网格员实行绩效 考核,与报酬、奖惩挂钩,调动其工作 积极性。同时,沾化区健全完善网格 事项流转、多元化解及应急处置和网 格工作评先树优三大机制,确保网格 化服务管理工作高效运转。

"通过创新社区治理体制机制,建 立'全覆盖、精准化、零距离'的网格化 服务管理新模式,全面提升社会服务 管理水平,逐步把网格建设成服务功 能完善、居住环境舒适、治安秩序良 好、人际关系和谐、管理共住共建、公 众广泛参与的社会生活共同体,加速 形成共建共治共享的社会治理新格 局。"沾化区委常委、政法委书记郭丰 青说。

眼科专家进村义诊



近日,在滨城区滨北街道芦家 村,"第一书记"孙付云协调来滨州 沪滨眼科医院的医疗团队,进村开 展免费眼病义诊活动。眼科专家们

为村中老年人进行免费眼科检查 并向村民宣传健康用眼知识。 (滨州日报/滨州网通讯员 冯志强

葡萄采摘正当时



"这里的葡萄口感好,我们这是 今年第三次来采摘了。"近日,在惠 民县李庄镇湾头孙村,葡萄种植园 里迎来不少采摘客。

"进入7月,我们的葡萄采摘就 开始了,目前已通过采摘销售葡萄

2000余斤,采摘价每斤10元。此外 我们也供应附近的超市。"葡萄种植 能手孙佃芹笑着说。

(滨州日报/滨州网通讯员 段雨娇 陈永广 王华英 摄影)